## 开售即秒光? 抢票软件成功概率更高? ……

# 铁路12306回应来了

新华社北京2月4日电(记者獎 曦)2月4日,2024年春运进入第10天。铁路12306系统已顺利度过春运节前车票售票高峰,迎来节后返程车票售票高峰。

今年春运是疫情防控平稳转段 后首个常态化春运,旅客出行意愿 强烈。不少网友反映,一些车次开 售即秒光,一票难求;还有网友反 映,有的抢票软件显示"有票", 12306却显示"无票"。

针对公众关注的春运火车票购票相关问题,记者进行了采访调查, 12306也作出回应。

#### 火车票难买 一些车次开售即秒光?

从春运前九天的情况看,作为大众化交通工具,铁路仍是许多旅客出行的首选。自1月26日春运开启至2月3日,全国铁路春运累计发送旅客1.065亿人次,日均1183.4万人次

中国国家铁路集团有限公司的数据显示,今年春运,铁路部门将全部客车投入运营,每日最多可提供1070万个客票席位(不含途中重复利用),运力安排总量创历史之最。整个春运40天时间,全国铁路预计发送旅客4.8亿人次,日均1200万人次,同比2023年春运增长37.9%。

记者调查发现,有的旅客表示可能自己手速快,抢票很顺利;有的旅客通过候补购票买到了车票;也有旅客表示,人多的时候还是很难抢,一些心仪的车次开售即秒光。

"春运高峰时段,旅客集中出行,铁路客流具有高度集中、极不均衡、单向流动等显著特点。"12306科创中心技术负责人杨立鹏表示,根据节前售票和候补情况分析,铁路全部运力已投用,但仍然无法满足短短几天内旅客集中出行的大规模购票需求。

杨立鹏说,春运出行高峰期,火车票供需矛盾突出,预计有不少旅客在高峰期不能买到如愿的火车票,尤其是广州往重庆方向、深圳往武汉方向等热门方向的热门车

次

#### 抢票软件成功概率更高?

春节临近,人们集中在年底回家,造成时段性票源紧张,抢不到票可以理解。但有不少网友反映,铁路12306上抢不到票,却在一些抢票软件上买到了票。网友因此质疑12306放票不实。

事实如何?

记者调查发现,抢票软件主要 采取代购、抢票、囤票等特殊手段, 比如冒用他人身份信息注册大量 12306用户账号抢票,或者让旅客设 置多个发到站组合,采用多花钱、购 买实际到站前方几站车票的"买长 乘短"方式,以及先买短途车票上 车、违规不下车的"买短乘长"方式 购票。

一些抢票软件还推出快速、光速、VIP等费用不等的"加速包",告知旅客购买"加速包"服务即可提高抢票成功率。

"据12306后台数据分析,无论是否购买'加速包',购票成功时间一致。"杨立鹏表示,网传抢票软件可通过集中抢票,然后不支付返票或支付后退票,再让退回的车票满足自己提交的候补需求,利用这种手段抢到车票的概率极低。

杨立鹏表示,抢票软件提交的候补需求最终需要进入12306候补队列,而12306系统的候补是按订单生成的时间顺序兑现,抢票软件无法将其排在后面的候补需求调整至前列;同时,12306系统可通过多种途径,识别出有异常的候补需求订单并加以处置,不会将票额优先满足异常候补需求。

#### "有票""无票"谁真谁假?

那有的抢票软件显示"有票", 12306却显示"无票",又是为何呢?

杨立鹏表示,12306从未与任何 抢票平台合作,也未将票额分配给任 何平台发售,也未与任何平台链接数 据。抢票软件平台页面上显示的余 票数据,是从12306平台爬取页面显 示的信息,然后再修改加工而成。

"当某车次列车车票售完后,

12306平台上会显示该车次无票,但 抢票软件平台上显示时将其更改为 '有票',实质是让旅客'买长乘短' 和'买短乘长'。"他说。

记者调查发现,有的抢票软件在"有票"下方附加设置小字提示,如"多买几站"或"全程不用下车、上车补票"等,但是这种"有票"并不是真的有出发站至到站的车票。

杨立鹏提示,"买长乘短"让旅客多付费用,"买短乘长"、上车补票可能会引发列车超员报警、影响列车运行安全,铁路部门将依规请"买短乘长"人员下车,旅客出行会受到很大影响。

记者了解到,铁路车票分配的基本原则是统筹考虑便利沿线旅客群众购票出行和充分用好铁路运力资源,兼顾长短途。分配依据主要是始发站和沿途各站的历史客流及车票预售情况,优先满足从始发站乘车到终点站的长途旅客;当长途车票还有剩余时,售票系统会将部分票额调整至沿途有需求的车站。

"目前,全国铁路运行图中,铁路局管内短途旅客列车比例达到65%,短途旅客可选择空间较大。"杨立鹏表示,对于网传发现有的列车"有大量空座"的现象,主要原因是这些列车或是单向客流的返途列车,或是为了照顾中途站旅客预留的部分坐席,还可能是部分运行线路较长的列车存在部分区段客流不饱满的情况。

对于如何提高抢票成功率,杨 立鹏表示,铁路12306网站是中国铁 路唯一官方火车票网络售票平台, 也是全球最大的实时票务系统。在 春运火车票售票高峰期,建议广大 旅客选择12306官方渠道购票,充分 运用起售提醒订阅、购票需求预填、 候补购票、务工人员和学生购票专 区服务等12306新功能,以提高购票 成功率。

此外,杨立鹏表示,当无法买到心仪的直达车票时,可尝试购买12306平台的联程票,采用分段乘车的方式出行。铁路部门已在120个主要车站开展换乘服务,旅客无需出站即可进行换乘。



2月4日拍摄的重庆市酉阳土家族苗族自治县酉州古城雪景(无人机照片)。 近日, 受冷空气影响, 山东, 河北, 河南, 江苏, 湖南, 湖北, 重庆等地出现降雪天气。

新华社发 邱洪斌 摄

## 新春将至 外交部领保中心发出7点提醒

龙年新春将至,外交部 领事保护中心2月5日通过 "领事直通车"新媒体平台提 前给海内外中国同胞拜年, 并提醒在海外和计划赴海外 的中国同胞,在欢度佳节的 同时切莫忘记加强风险防 范,确保自身安全。

领保中心共发出7点提醒,分别是:了解安全形势、评估出行风险、防盗防骗防火、防范灾害和疫病、言行举止得体、遇事妥善应对、牢记求助电话。

领保中心提醒在海外和 计划赴海外的中国同胞提前 通过中国领事服务网、"领事 直通车"新媒体平台、当地新 闻媒体等渠道了解所在地或 目的地安全形势,密切关注 外交部和中国驻外使领馆发 布的领事提醒,避免前往安 全风险高的国家和地区,不 去偏僻、未开发、情况复杂或 缺乏安全保障的区域。

领保中心表示,节假日期间通常出行人员较多,请 广大同胞注意交通安全,遵 守交通规则,充分留意开拥的 路状况,尽量避开拥充 路段或人员密集区域,远 游行、示威、集会人群。建议 选择正规、信誉好的酒店、建 馆、活动场所和服务机构,和 盲目猎奇或追求刺激。参称 百务必量力而行、谨慎选择,如确定参加,需严格接受专 业培训并在专业人士指导和 陪护下进行,避免发生意外。

景区、车站、商场、城市广场等地易发盗抢案件,请同胞们注意妥善保管个人证件和财物,重要证件提前留存复印件和电子版备用,尽量不携带贵重物品和大额现金。树牢反诈防骗意识,不轻信不明来

电、短信、链接,不向陌生人提供个人信息,坚决不贸然转账汇款。注意用火用电安全,熟悉安全通道和消防设施,不使用老化设备或超负荷使用电器,尽量不存放易燃易爆物品,减少火灾隐患。

近段时间以来,部分国家和地区极端天气和自然灾害情况多发,建议同胞们在海外出行时充分考虑户外水文地理、气温雨雪等自然条件,留意当地气象灾害预报,做足各项准备工作,如遇灾害请遵从当地官方指引。密切关注当地传染病流行情况和公共卫生动态,掌握疫病防控知识,做好自身健康监测,如出现身体不适症状,及时寻医就诊。

领保中心提示,各国法律 法规和文化习俗不尽相同,请 同胞们注意依规守法,谨言慎 行,举止得体。切勿购买、携 带违禁物品或从事博彩、赌 博、非法换汇等违法犯罪活 动。尊重当地风俗习惯,树立 中国公民良好形象,避免因自 身原因招致安全风险。

如与当地执法人员、中介、旅行社、航空公司等发生纠纷,请同胞们理性维权,保留相关证据,通过协商或法律途径解决,避免采取过激行为。如遭遇抢劫、车祸等突发事件或危险,保持冷静、沉着应对,在保障自身安全前提下,及时向当地警方报警。

此外,同胞们宜提前掌握当地报警电话、中国驻当地使领馆领事保护与协助电话,必要时及时拨打寻求协助。外交部全球领事保护与服务应急热线(12308领保热线,+86-10-12308)将24小时守护海外中国公民安全。 新华社(记者袁帅)

#### 最高检:

## 当前电信网络诈骗 呈集团化、跨境化等态势

"当前,电信网络诈骗呈集团化、跨境化、链条化、产业化态势,境外出现以'工业园''科技园'为幌子的超大犯罪集团,从单独实施诈骗犯罪到衍生出故意伤害、非法拘禁等严重暴力犯罪,严重损害人民群众安全感。"

最高人民检察院第四检察厅厅长张晓津2月4日介绍检察机关打击电信网络诈骗犯罪有关情况时表示,除了上述趋势外,当前为境外电信网络诈骗犯罪集团提供帮助的境内外相关黑产链条更为完整,人员、信息、技术、资金等黑产模块更为稳定,技术门槛进一步降低,资金渠道交织隐蔽,社会危害性极大。

张晓津介绍,从检察机 关办案情况看,刷单返利、虚 假投资理财、虚假购物、冒充 客服、虚假征信等是较为常 见的诈骗手段,其中刷单返 利、虚假投资理财类诈骗占 到一半以上。犯罪分子将不 同诈骗模式相互融合,还衍 生出"杀猪盘+虚假投资" "赌诈结合"等复合手段,更 具有欺骗性和迷惑性。 面对当前电信网络诈骗犯罪形势,检察机关依法从严惩治电信网络诈骗及其关联犯罪,全力打团伙、摧网络、斩链条,对相关犯罪人员该捕即捕、当诉则诉,依法从严提出量刑建议。最高检会同公安部挂牌督办第三批5起特大跨境电诈案件,先后向28个省份交办督办涉缅北电信网络诈骗案件,涉案人员达4.5万名,聚焦人员、资金、信息黑产加大打击力度,持续释放依法从严强烈信号。

据介绍,随着打击治理力度持续加大,检察机关办理电诈及其关联犯罪案件数量明显上升。2023年1月至11月,检察机关起诉利用电信网络实施的诈骗犯罪4.2万余人,同比上升63.5%;起诉帮助信息网络犯罪活动罪12.9万余人,同比上升13.2%。

张晓津介绍,检察机关 依法从严对电信网络诈骗犯 罪打击的同时,还全力开展 追赃挽损工作,聚焦案件背 后反映的社会治理漏洞和短 板,制发社会治理类检察建 议,协同相关部门加强诉源 治理。新华社(刘硕 张树志)